

從武哈祭看 生存遊戲的發展



在台灣，生存遊戲總是跟「空氣槍傷人」這類新聞聯想在一起，但是在歐美，它卻是一個極為流行的戶外運動，不少人一到假日就會跑到戶外進行「野戰」，相關的產業也是多到數不清。

之所以有這樣的差別在於，在台灣跟生存遊戲相關的資訊極難取得，再加上政府的一些法令限制，讓喜愛此運動的一些朋友總是「偷偷」的找地方打，所以一般民眾很難對這活動深入了解，也容易被媒體加以誤導。

其實在台灣，生存遊戲的發展早就有一段歷史，不論是玩具槍產業或是玩家的軍品收藏，其水準可排列在世界前幾名，而最近才剛結束的第七屆台北武哈祭，可說是這些人的成果展示。

若要說起生存遊戲，就要講到它的「工具」玩具槍，在這屆台北武哈祭中，就有多家台港日玩具槍廠商前去參展，現今的玩具槍，因為造型擬真，常被誤認為是真槍。再加上媒體同業不時會把「空氣槍傷人」這類新聞跟生存遊戲連在一塊，總讓生存玩家蒙受不平之冤。

媒體同業並不知，這類「傷人」新聞所使用的槍支，大部份在動能上都有經過改裝，例如裝上二氧化碳鋼瓶等。初速早已超過法律規定的二〇焦耳，所使用的子彈也不是BB彈，大部分是鋼珠，根本不能歸類為生存玩家。

一般生存玩家所使用的玩具槍，使用的是BB彈，採電力或空氣為動能。初速即使經過槍店特別「改強」，頂多也只到二〇〇m/s，換算成焦耳，大概為四焦耳。離規定的二〇焦耳還有段距離，很難有「傷人」的可能。

此外，媒體也常把改裝槍械的罪怪在生存遊戲上，但據台北某家知名槍店店長表示，能夠改成真槍的玩具槍只有兩種，一個為道具槍，另一個則是硬式空氣槍。而一般生存玩家使用的則是電槍或軟式空氣槍，根本不能改裝成真槍。

有小部份民眾則誤會生存遊戲等同於漆彈運動，其實兩者毫不相關，漆彈運動是要在規定的場地、穿著規定的裝備、使用規定的槍枝才可以進行的運動；但生存遊戲則是只需一把玩具槍、一個護目鏡就可以到處開打。兩者造成的疼痛也有所不同，被BB彈打到可能只是稍稍紅腫，但被漆彈打到可是紅成一大片。

而且據北縣某位具有執照並且參與生存遊戲的漆彈教練表示，漆彈槍所產生的動能其實比玩具槍還要大，硬要說危險，漆彈槍更有改裝違法的空間，祇是大家都因為他是體委會所表列的運動項目而有所忽略。

此外，就像玩車的一定有人會把車改裝到接近違法，玩槍的人當然也有會把槍改到貼近違法邊緣的「不肖份子」，媒體同業不該把他跟守法的一般玩家混為一談，這樣會造成守法的生存玩家莫大困擾。

主辦單位在這屆展覽中還特地舉辦了「軍裝魔豆」正妹選拔，找來六位模特兒，身穿軍裝進行走秀，讓現場的男性玩家目不轉睛，但是據負責人王執中先生在走



除了生存玩家之外，熱愛收藏各國的軍品的五一特區也熱情參與；此外，還有身穿罕見的二戰蘇軍軍品重演玩家出現至會場，引起討論話題。

熱血的生存女性玩家有日益增多的趨勢，由此可知，只要有良好的觀念引導，就算是女生也可以拿起槍來去打仗；圖為狂牛聯隊小依接受媒體採訪的新聞照。

秀前表示，他們本想號召生存女玩家前來參加，只是報名並不怎麼熱烈，他們才跟模特兒公司進行合作。由此可看出，最近幾年，女性的生存玩家開始有增多的趨勢，生存場上不再只有男性的身影，而她們之所以參與這個活動，除了刺激有趣之外，更可以紓解平常上班時所累積的壓力。筆者參與這運動大概快一年，從中觀察，生存遊戲其實是一種仿軍事化的運動，一個生存槍隊裡面會有隊長、活動官等階級，活動時，這些「長官」會要求新手玩家遵守紀律，注意自己的安全。而對於不守紀律的玩家，通常都會被踢出槍隊，難以繼續參與活動。

所以生存遊戲是可以培養青年人守紀律的態度，而刺激的活動過程，如同戰場般的遊戲環境，更可以訓練一個人的反應力與體能，是一個值得加以推廣的運動。此外，就「全民國防」的角度來看，生存遊戲可讓一般民眾對國防有所了解，同時，大多數現役軍警都有參與此項活動，他們能從活動中獲得平常訓練所沒有的作戰經驗，能間接厚植後備實力。

不少玩家因為熱愛這個運動，所以積極投入心力在推廣這個運動上，但面對媒體同業的偏頗報導，讓不少人是聞生存遊戲而色變，所以在推廣上是十分的艱辛。

生存玩家除了一般的實戰派外，還有一派為擬真派，專以收藏真品為主。主辦單位這次就邀請到以收藏真品有名的台南海豹八隊前來參展，配合主辦單位的越戰活動，展示海豹部隊在越戰時期所使用的各項軍品，這些真品皆是這些玩家花費心思在國外取得的，在台灣極難看到。

而在展覽這三天，不時還會聽到玩具槍廠商傳來令人振奮的消息，例如，由台港合作研發的 SCAR 氣動式步槍，成功獲得美國陸軍青睞，成為訓練的器材。由這些消息，可看出台灣在生存遊戲的相關產業上是十分的發達。

比起政府對其球類運動的積極推動，生存遊戲這塊領域，卻遭到嚴重的漠視。玩具槍廠商跟生存玩家們只能靠著本身的努力，讓自己的產品跟收藏水準，達到頂尖的水平。但面對政府的不重視及各項限制，他們的用心跟努力還不知會維持到多久？

如果政府能夠對生存遊戲這一塊加以重視，並且積極推廣，建立起合法的活動場地，同時對合法的生存玩家加以整理造冊，那麼不論是減少玩具槍傷人的案件，或是強化全體國民的無形戰力，都將是輕而易舉的事。



生存遊戲用的電槍採仿真設計，大部分是塑膠外殼，少部分是金屬；雖讓人有擬感真，但也造成不少麻煩。